

聚焦道德模范

担保贷款485万 带贫困户养牛脱贫

先白手起家成为养牛大户，后为贫困户担保带领大家致富。“只要乡亲们相信我，愿意跟我干，出再多力担再多风险我也不怕！”彰武县阿尔乡镇北甸子村的李万权说到做到，成功让数十户贫困户走上养殖路，过上好日子。

在先后获得“辽宁好人·身边好人”和辽宁省道德模范之后，李万权在今年9月5日被授予第七届全国道德模范提名奖。

养牛大户 带领乡邻养牛脱贫

在辽宁省彰武县甸子村提起李万权，无人不竖起大拇指，都称他为富了不忘乡邻，带领大家脱贫的“牛人”。

李万权是养牛大户，他从小跟父亲搞养殖，每天给牛喂食、喂水、挑粪，吃再多的苦也从不抱怨。过去交通不方便，李万权曾骑马去内蒙古买牛，赶牛回来走上百里路，一趟下来鞋子都磨漏了；他还练出了一套识牛的本领，根本用不着上秤，往牛肚子上一摸就能准确知道牛的重量。

就这样，李万权凭借坚毅的品质和敢想敢干的魄力，养牛的规模从家里的几头牛发展成现在成规模肉牛养殖合作社和5个养殖场，客户遍布省内外。

他所建立的辽宁省阜新市彰武县权超肉牛养殖专业合作社，2014年肉牛养殖年收益已达100万元。2016年，李万权的4000平养殖小区已经成型，成了名副其实的大“牛倌”。

自己富了，李万权的耳边却回想起“治沙书记”董福财说过的一句话：“一人富不算富，全村富才叫富”，让他萌生了带领乡亲养牛脱贫的想法。

李万权深知，北甸子村100多户



李万权帮助乡邻养牛脱贫致富。

建档立卡户中，有很多人有劳动力并有养殖意愿，不敢尝试的原因只是缺乏启动资金、养殖技术和销售渠道。

“放心吧，这些困难都包在我身上！”李万权坚定地告诉乡亲们，并承诺帮他们解除后顾之忧。

帮做担保485万元 倾授养牛技术

李万权说到做到，在资金方面，他用个人信用和自家的合作社、肉牛基地为贫困户担保。2016年8月份第一批担保贷款205万元，带动建档立卡贫困户10户，2017年第二批担保贷款280万元，带动建档立卡贫困户9户，普通户5户加入养牛队伍。

在李万权的帮助下，他们放心搞

起了养殖，但这些担保风险却都落在李万权一个人的肩上。令人钦佩的是，李万权并没有提出任何附加条件，还义务帮助他们建牛舍、无偿传授养殖技术。

贫困户们不知道怎么选择品种好、体质健康的幼牛，李万权帮大家选，还给乡亲们统一配备饲料，讲究科学养殖，在固定的时段喂食、饮水，卫生防疫也由他统一安排，极大保证贫困户的养殖效率和牛的品质。

“你牛为啥长得慢？”“为啥不爱吃食？”“啥症状说明牛生了病？”李万权还经常去乡亲们的牛栏里问长问短、现场传授养牛技术，实时关注各个贫困户的养牛动态。

第二批养牛贫困户中，有人建设的圈舍比较简陋，没有遮雨棚。下雨

辽宁省文明办提供

之后，牛大面积感冒。李万权把这些牛全都拉到自己家里治疗，直到它们全部恢复健康后，他又把这些牛送回贫困户家中。

肉牛到出栏期，为了让贫困户的牛能卖上好价钱，他天天关注肉牛市场价格行情，瞄准肉牛行情看涨的机会，帮着养牛户把牛卖出去。当肉牛出现滞销，他会联系肉牛屠宰和加工企业，优先收购贫困户饲养的牛。

实现脱贫 带领乡亲趟出致富路

热情、真诚、负责，是养牛贫困户对李万权统一的评价。很快，李万权的信用帮扶模式产生了效益。

第一批帮扶贫户7个月收益55

万元，第二批帮扶贫户两个月收益17万元。他帮助的贫困户不仅都脱了贫。有一位建档立卡户吴振东，家里有生病的老母亲，身体一直不太好的妻子和一个年幼的孩子，种玉米赚来的钱很快就全部花在给家人看病上，还欠了不少外债，生活的艰难可想而知。

2016年，得益于李万权的担保，吴振东成功贷款开始养牛。到2016年底，4个月出售5批牛，纯收入超过6万元，成功脱贫。

不仅如此，大家的生活习惯也发生了变化，村民们聊的话题都变成了如何养牛，甚至还读起了肉牛养殖的百科书。北甸子村也成为远近闻名的养牛大村，近90%的农户都在养牛，养的少的人家有几头牛，多的则几十头牛。村民们腰包逐渐鼓了起来，年均收入在6万到20万元之间。除了让北甸子村及阿尔乡镇获益，李万权还影响到了周边的两家子、五峰、大冷、冯家等乡镇，发展数百名养牛户，每年带动养牛七八千头，卖牛达两万头。甚至村里很多在外打工的年轻人也纷纷回到村里，并决定留下来发展养牛实业。

在2019年初阜新市召开“两会”期间，作为人大代表的李万权提交了一份精心准备并开始付诸行动的农业提案。

下一步，他将把“合作社+银行+农户”的脱贫模式在全村铺开，并将依托养牛小区的建设，逐步实现生态养牛，将养牛产业打造成全村支柱产业。他的新目标是，将北甸子村打造成一个肉牛集散中心，吸引全国客商来此交易买卖，带领乡亲们趟出一条致富路。

辽沈晚报、聊沈客户端记者 张阿春

老人倒地昏厥 “最美大学生”跪地做心肺复苏

刚下火车的八旬老人突然倒地昏厥，车站广播寻找有急救经验的医护人员时，一位在站台上候车的女孩扔下行李跑过去为老人做心肺复苏，在4分钟的抢救时间内，她成功地将老人从死神手中抢了回来，却错过了回家的列车。

“爷爷，醒醒！爷爷，坚持住！”一年前，女孩对老人实施的抢救视频在网络中被大量转发，这位来自锦州医科大学医疗学院2016级的女孩丁慧被网友称为“最美大学生”。

9月5日上午，第七届全国道德模范座谈会在京举行，丁慧作为候选人参加了座谈会，并荣获第七届全国道德模范提名奖。

老人下车晕倒 她跑过去做心肺复苏

再次点开2018年7月19日的那段视频，仍会被视频中丁慧毫不犹豫地跑向老人的身影而感动，一句句边抢救边呼唤“爷爷，醒醒！爷爷，坚持住！”的关切话语，更让人眼含热泪为之动容。

在路人录制的视频中，可以看到丁慧将行李放到一边，在询问了情况后还没来得及取下身上的双肩包，将手上的手机和车票扔在地上，就跪下为老人实施心肺复苏。心脏按压、人工呼吸直到老人能大口的自主呼吸，她仍旧细心地为老人清理口鼻处的污秽物，安慰老人和家属，等待120急救人员的到来，她的紧急施救使老人转危为安。

老人的儿子回忆，当天他和八旬



在丁慧的影响带动下，越来越多的师生自愿参与到爱心活动中来。

辽宁省文明办供图

过车站才知道女孩叫丁慧。

我只是做了自己 应该做的事而已

没有会不会被讹的瞻前顾后，没有对一身秽物的老人的任何嫌弃，丁慧发自内心、不经意间的一个举动，恰恰是她助人为乐、无私奉献精神品格的彰显。几段视频在网络上被大量转发，丁慧被网友誉为“最美大学生”。

面对采访，丁慧只简单地说当时并没有多想，也没有犹豫，就是用在课堂上学过的知识进行抢救，“我做的其实是很小的事儿，当时情况紧急，我是学医的，救死扶伤是我的天职，我只

是做了自己应该做的事而已。”

她的同学们都说看了老人转危为安的过程，心里真的会点燃那种对生命和对自己医疗专业的热爱。丁慧所在的医疗学院2016级年级辅导员王琪的眼中，全班30多名学生中，丁慧是那种特别为别人着想，有爱心、很和善，平时很低调的孩子。在事后的通话中，丁慧和王琪说的也是：“这是我未来做护士应该做的。”

“看到老人从呼吸停止、意识丧失，到通过急救大口喘气时，真的感动到流泪。”丁慧心肺复苏课程的老师、学院护理平台主任慕江兵说，看到学生在实施胸外心脏按压和口对口人工呼吸连续做了4个循环时，还能对老人边抢救边呼唤，为老人清理口鼻、安慰老人，抢救中体现了关怀和爱心，诠释了医者仁心。

“如果老人没有救活，你不怕被讹吗？”“给老人做人工呼吸，你不嫌脏吗？”“事情过去后有没有后怕过？”……面对这些询问，丁慧的回答轻描淡写：“当时情况紧急，我可没时间想这些，一心就想把人救活。如果再遇到这样的事情，我还是会选择救人，这是我作为一名医学生应该做的。”

勇敢，以善良之心；勇敢，以责任之重。她发自心底对善良的坚持，她想要“成为一名合格医务工作者”的责任担当，就是她临危不惧、果断处置急症病患的信念。

“最美大学生”带动 更多人参与爱心活动

丁慧在全国掀起一轮传播辽

宁“最美大学生”、弘扬辽宁好人精神的高潮。2018年7月，阿里巴巴“天天正能量”公益平台为丁慧颁发1万元正能量奖金，她将这笔奖金转捐给“沈阳暖心冰柜行动”作为操作资金，为夏日酷暑里的户外劳动者送去一份清凉；2018年11月，丁慧荣获学校院长奖学金1万元，她再次将奖金全部捐出，学院由此成立“丁慧爱心基金”，定期走访贫困小学、留守儿童之家，给更多需要帮助的人送去温暖和力量……在丁慧的影响带动下，锦州医科大学医疗学院成立了丁慧爱心团队，越来越多的师生自愿参与到爱心活动中来。

2018年7月，丁慧被共青团辽宁省委评为“新时代向上向善辽宁好青年”；2018年8月，被中央文明办授予“中国好人”荣誉称号；2019年4月，被辽宁省委宣传部、省精神文明办评为“辽宁好人·身边好人”；2019年5月，被辽宁省文明委评为辽宁省道德模范……

2019年9月5日，丁慧被授予第七届全国道德模范提名奖，获奖后丁慧说：“能与全国的道德模范同台授奖，聆听前辈们的光荣事迹，我内心非常激动，与那些有着几十年党龄的老同志比起来，我自己的这些真是微不足道。”

我要以荣誉为鞭策，学好专业本领，练好专业技能，坚守医护人员初心，今后能为更多的人服务，不辱白衣天使使命。”

辽沈晚报、聊沈客户端驻锦州特约记者 张墨寒